不要做老板 宁当"守艺人"

编者按:传统的、 市井的,摩登的、流行 的,萧山之韵就在我们 的周遭,千姿百态又各 具特色。韵味萧山 App上线以来,"带着 韵味萧山寻访萧山韵 味"合拍活动吸引了广 大网友的参与。即日 起,我们推出"发现萧 山的美好"栏目,请乡 贤、市民、网友来聊聊 与萧山的渊源和故 事。欢迎把你所爱的 地方推荐给我们,或许 下一个头条就是你的 故事。韵味萧山App 把表达的空间交给用 户,在"广场"、"美好镇 村"板块大家可以像发 朋友圈那样记录生活, 更富市井与烟火气息 的呈现,让萧山的形象 更生动,更立体,让更 多人知晓萧山的美好。

文/记者 贺一萍 图片由被采访者提供

首期美好推荐官邀请到的是杭州工艺美术大师、国家级非物质文化遗产萧山花边技艺传承人、杭州萧山花边珠绣研究所所长王丽华。她在韵味萧山App有着另一个身份,教人写字作画、做美食的"东藩书院子静"老师。

文化无声生长 让计划赶得上变化

东藩书院开分院了,就在老城厢市心桥头的萧山花边珠绣研究所里,无论是书法爱好者还是零基础的都可以报名来参加周日免费课。王丽华心里早就有个传统文化教育的想法,在今年有了新的机会。她也没想到,从2020年创办东藩书院、开设公益课至今,仅书法一项,学员们在区级以上获奖已达10余次,这给了她把书院办下去的信心。在她的影响下,陈柏利、王灿尧等老师也加入书画公益课行列中。

"工作室腾出了两间房,部分展陈品我要拿去'娄家墙门',那边计划再开一个萧山花边珠绣非遗工作室。"王丽华口中的"娄家墙门"是萧山有名的百年豪宅,民间有九十九间半的说法,所在位置正是王丽华老家所前镇金山村。接棒成为萧山花边传承人,她在老城厢和金山村之间往返了十年,这段悠长无声的岁月里她看到了萧山民间艺术、传统文化传承脉络的延长,这座城也变得越来越有味道。

金山村是王丽华的家乡,也是她推荐的美好乡村,位于所前镇中部,由原张家坂、娄家湾、钱群合并而成,东、南、北均为西小江支流,因村中有小山丘"金山"(又名金鸡山)而得名。这里的文化底蕴深厚,曾出土过自新石器时代晚期至宋元明清共四千余年间连绵不绝的文化遗存,还有重点文物保护单位"蔡东藩故居"和"娄家墙门"。

在萧山区第十七届人民代表大会第一次会议上,王丽华提出了一条建议,充分利用各地的文化场所,建立非遗活态展示馆(区),借助亚运平台,提升萧山文化软实力。这个建议被所前镇采纳了,并已计划利用市级文保单位"娄家墙门"内的部分场所,设置一个非遗文化的交流展示区,收集、展陈、传承发扬当地非遗文化。同时向王丽华发出了邀请,带着非遗工作室

娄家墙门,建于上世纪二十年代,杭州市市级文物保护单位。所前娄家湾娄姓商人在临浦开设元丰粮行,当地人称"娄元丰"。1950年开始,作为粮食储备仓库,沿用至本世纪初。后经过多次修缮,最大限度地保留历史信息。当非遗文化与市级文保建筑历史信息。当非遗文化与市级文保建筑超是一次崭新的合作,乡村深厚的历壤,"我出生在金山村,和非遗的缘分也是源于此,算是回归之旅。或许可以用乡愁的主题结合萧山花边和萧山珠绣来做'新文创'。用'新非遗''新文创'重塑乡愁之美。"



角色在变 对传承的热情从未减退

王丽华是非遗圈里罕见的双料传承人,"从小接触萧山花边和萧山珠绣,如今把这两项非遗的传承任务拿在手里,压力其实挺大的。"王丽华直言成为传承人后考虑的事情比想象的要多。

王丽华从小就爱美。她出生于上 世纪70年代末,恰逢萧山花边发展的 拐点,20万挑花大军中就有她家。做 会计的父亲看花边生意好做,就办了 个花边收发站, 王丽华5岁就跟在母 亲身边挑花边。一针一线绣得变化万 干,各式各样的花边在她心中埋下了 向往美的种子。当时的萧山花边已经 从舶来品演化成本土的一项传统工 艺,在聪明的萧山人手中变出了更多 花纹样式,在技艺中融合了中国特色 艺术元素,比如中国水墨画的意境、中 国古典版画的风格等,在针法上,借鉴 了中国传统的刺绣艺术,极具东方特 色。如果说花边之梦是白色的,那么 太外婆的到来把她带入到了更加绮丽 和闪亮的世界。从宫廷走出的绣娘, 凭着一身珠绣和旗袍制衣的本事在上 海扎根,年老归乡把手艺传承给外孙 和曾孙女。花边和珠绣,一个重纹路 一个重色彩, 王丽华试图将她们的美 融合起来,但是不知道如何去做。后 来她接过父亲的担子,创办了绣品厂 做起了生意,迎来送往之中她始终放 不下那个最初的梦想。再后来她参加 了杭州市"工艺与民间艺术薪火传承 计划",一心向学的她在众人反对中放 下做得不错的大厂生意,拜亚太地区 手工艺大师赵锡祥先生为师,一头扎 进了萧山花边的技艺研究里,直至成 为花边传承人。

"身边的朋友都说我关厂的决定 做错了,生意人怎么尽做亏本生意。' 有一段时间王丽华也开始反问自己, 从2012年到2017年自己除了每个月 领着2500元的国家补助外,没赚过其 他钱,如果还在做生意会不会有更大 的成就? 到底是什么时候不再有这种 想法了,王丽华自己也不知道,随着技 艺一天天提高,她的思路也开阔了起 来。人生的账不能只算一样,资产账 户没有增长,但另一个看不见的户头 里却有不小的增长。"今年的高考作文 题给我了一些触动,在各领域各行业 只有创新刻苦才能有所成就,每个时 代赋予的使命不同,成功的定义也不 止一种。"从老板回归为技艺人,从非 遗传承人到指导老师,王丽华的角色 在不断转换,但她对非遗传承的热情 却始终不变。这十年间,王丽华和她 的志愿者团队义务开展非遗培训近 10000人次,覆盖人数达30万人次。

用一颗坚守的心 把传承之路走宽

萧山花边研究所每年都会出一件大型作品,其中必定要包含非遗技艺传与承。从《七彩蕾丝》到《亚运宝宝》,再到已在收尾呼之欲出的《凤求

凰》,王丽华在汲取传统技艺中不断创新。

《考工记》所云"知得创物,巧者述之守之,世谓之工。百工之事,皆圣人之作也",是对手工创造的至高评价。老手艺经一代代的口传心授流传至今,何尝不是一种"带着生命温度的艺术"。今年上半年,王丽华收了几名小徒弟,一番鞠躬、呈帖、敬茶之后,萧山花边珠绣技艺的传承算是又多了一脉。这距离她以第一名的成绩突围而出拜赵锡祥先生为师整整十年。

从事这份"美"的事业以来,王丽华从未停止学习的脚步,师从来海鸿先生学书法,去美院进修绘画课程,甚至学古琴,"美学是相通的,我想把传统文化教育融入传统手工技艺,让学习的过程更加有趣,也吸引不同年龄段的人来学。"王丽华这样说。"各美其美,美美与共",在传承技艺之外,王丽华把非遗文化融入到了更广阔的技艺中业中,用新的思路去打开传统文艺的推广、活化之路。"希望可以坚持传统,推陈出新,用一颗坚守传统文化的心,一辈子将传承萧山花边技艺这一件事做好做精。"

问答

问:能形容一下你眼中萧山 的气质吗?

答:萧山有种古典美,可能 因为我接触的大多是传统文化, 工作室又在城河边,繁华都市中 萧山有许多地方散发着若隐若 现的优雅,特别吸引人。

问:请你推荐一下最有萧山 味道的地方。

答:所前镇金山村,逢人说

家乡,我是所前的代言人。 问:最近在忙些什么?

答:来上东藩书院公益书画 课的人多起来了,希望大家能坚 持打卡学习,一起进步。

问:除了工作,你最爱做什么事?

答:我喜欢美食,经常在家附近的山上田里摘点材料自己动手做。特别是萧山点心,做好送给朋友特别有意思。





一扫二维码 程更多内容

扫章

玩转韵味萧山App 精彩活动邀你参与

本报讯(记者 贺一萍)自5月21日 韵味萧山App正式亮相后,新增的互动社交圈"广场"活动不断,欢乐不停,上线福利发到手软。发帖送粽子,评论送香囊,联名推出公益书画课……韵味萧山App推出了一系列互动有礼活动,在"广场"开设多个相关话题,新老朋友在广场回忆童年和青春,乐趣多多。目前,韵味萧山App联手东藩书院的公益书画课还在继续报名中,感兴趣的市民可以带孩子一起报名体验。韵味萧山App"广场"全年无休开放,互动有礼不定期推出,欢迎大家来发帖。

节日仪式感不止一种

每个人脑海中,都有属于自己的童年记忆。快乐"六一"专区里,有人回忆儿时的"无厘头"行为,也有人晒出为人父母后的幸福。让人意外的是连阿姨们也戴着红领巾跳舞上场了,还专门拍了视频,"适龄儿童过六一儿童节,超龄儿童也不甘寂寞,过了一个开心有趣的'六一',祝超龄儿童童心未泯,永远年轻!"看得出来,阿姨们冲浪比年轻人更放得开。端午节光买艾草挂挂有什么意思,跟着老师上山认艾草,动手做香囊才更有趣味。有人把新做好的香囊挂在包上,再提走一篮用"快乐故事"换回的粽子礼盒,直呼拿奖容易。

高考季的到来,总会让步入社会的人追忆起那段青春无敌的岁月。在广场上,有人想念住校时食堂的美味大排,有人还记得高考前和家人大吵了一架,70后80后的帖子点赞和评论最多。高赞帖的奖品是价值108元的大公鸡清洁套装,得知自己获奖时,网友第一反应是,曾经的高考超常发挥,如今还能凭着高考帖拿奖,成年人的世界还是太拼了。

广场多个活动仍在进行当中,互动有礼一周会推出多次,欢迎扫码下载韵味萧山App进场吧。

快来加入同城社交圈

自5月21日韵味萧山上线,广场的萧

友圈也正式迎客,作为同城社交圈,在这 里可以记录日常,种草分享,也可以进行 新闻爆料。管理员已贴心设立不同的圈 子、小组,每个人都能在这片天地找到志 同道合的朋友。广场的人口在韵味萧山 App首页底栏正中,注册会员一键进场。

今天举铁还是跑步,哪家的健康餐好 吃?"运动"圈已经卷得不像话了。爱种菜 的你可以来"神奇菜地"发发家里的绿色财 富,种菜是用来养人还是养鸟这是个现代 家庭农场的难题。拼多多买的一块钱的 "小黑熊"向日葵种子坑不坑?网友养出了 一株向日葵上七朵花!"我爱花花草草"圈 子每天都有不同的鲜花登场,记录扦插小 木槿的成长,每天量量文竹又高了多少, "萌娃成长"圈的热度都赶不上它。"晒手 艺"是个暗流涌动的圈子,表面看似岁月静 好,实际上哪个不在暗暗较劲自家的厨艺 一流,晒点心晒稀罕菜,还有的甚至中西合 璧啥都会做,人与人的差距可能只在一个 厨房。乐活积极分子在这里也有圈子,你 也可以在"乐活"圈发现许多好玩有趣的 人,写字画画,露营看展,甚至是去老街走 走都有人写好了攻略。"拍了一拍"是个大 广场,无论手机拍还是相机拍,喜欢的照片 都能来这里,摄影小白多来看看或许还能 找到老师父。每个人都有很多面,在网络 世界里可以尽情发挥,来偶遇呀。

"爱爸爸一次"话题已开通,父亲节的活动我们还没想好怎么办,也欢迎你到话题下出出主意。韵味萧山App牵手东藩书院推出的公益书画课报名仍在进行当中,时间涵盖暑假,放下电子产品留出一个小时给传统文化,是个不错的选择。





韵味萧山 App 广场发帖指南

公益课活动链接

高考志愿填报公益讲座周日举行

本报讯(记者 郭钰)俗话说"七分考, 三分报",高考志愿填报可是个技术活儿。 为助力萧山考生能被理想的学校和专业录 取,萧山日报、萧山网联合推出"2022年高 考志愿填报公益讲座",邀请萧山区老干部 志愿者联合会理论宣讲队队员、萧山区原高 招办主任张永平和萧山区教育考试中心主 任何明析为萧山考生和家长答疑解惑。

为什么这场讲座必须要看?因为从2021年起,普通类录取分段由三段改为两段!第一段线按实考人数的60%划定,第二段线按实考人数的90%划定,因此去年录取数据是一个重要参考。今年还有一个特别的地方,就是独立院校转设将使院校录取分数发生较大变化。

心态调整、高考政策解读的招生数据分析、志愿填报技巧、大学招生章程、志愿填报误区规避……你想了解的这里都有!

新高考的招生政策和选考科目的不断完善,只有正确解读,才能科学填报! 赶快扫码添加小助理微信,备注"2022年高考志愿填报",加入高考志愿填报群聊,不错过线上直播信息。

讲座时间为6月12日9:00—10:30, 记得扫码观看,千万不要错过!



种葫芦、种辣椒、种蘑菇……阳台种菜成发帖新宠

本报讯 (记者 於立英)最近,韵味 萧山 App 广场上有不少网友发帖,晒了 阳台种菜的照片,都是满满的成就感。

"阳台小番茄结果了!" "马上就有收获了哈!" "小黄瓜开花了!"

在阳台种菜,最近成了城市居民新宠。打开社交媒体,曾热衷晒猫、晒吃喝玩乐、晒工作的人,开始晒起自己种的菜。番茄、黄瓜、香菜……五花八门的蔬菜开始在阳台上"安家落户"。

#居家的尽头是种菜#这个话题,前段时间还登上了抖音的热榜。

淘宝最近也发布了《2022阳台种菜报告》。数据显示,越来越多的人喜欢自己种菜,一季度,淘宝天猫平台各类蔬菜种子销量同比暴涨,种子购买人数连续三年增幅超100%。北京、上海、杭州成为全国购买种子人数最多的城市。

事实上,这股种菜热潮也席卷了韵味 萧山App。80后白领王女士,在自家方 寸阳台之间,也解锁了这个新技能——种 菜。她在韵味萧山App广场的"神奇菜 地"晒出了2022年收获的第一茬小辣椒。

从小在农村长大,家里吃的菜,都是自家菜地里种的。如今生活在城市里,只能在阳台养养花。

前段时间,在小红书、抖音上看到网 友晒出各种阳台小菜园,她潜藏在心底的 "种菜基因",就这么被唤醒了。王女士从 淘宝花了10多元,买了辣椒、茄子、番茄 等种子,果断把阳台上空着的花盆,填满 了营养土,当起了"都市农夫"。

"种菜有多快乐?谁种谁知道。"王女士笑着说,"看着自己亲手种下的种子,随着时间的变化,看着它们生根发芽、开枝散叶,最后收获果实,这种踏实感和成就感让人感到欣喜和被治愈。"

王女士说,现在阳台上长得最好的是小辣椒,随摘随吃,摘几个炒碗辣椒菜,既下饭又有成就感。小番茄和茄子都还小一点。看着这些蔬菜长得好,她又在淘宝买了两盆不同的菌,放在阳台阴凉处,长势也不错,炒一碗也是绰绰有

也许,阳台种菜不一定能实现"蔬菜自由",但是能感受到自然,收获成就感。